

## 在第十三届吴越佛教研讨会中说

刚晓

.....

所谓佛教，都是围绕着一个中心而开展的，这个中心是啥？就是《法华经》中说的“开示悟入佛之知见”。所以，面对文献，不能要求文献全是“真的”，啥意思？我举个例子，文献组第一组讨论的时候，邬教授说的是佛教的经济问题，她引用的材料，全是碑刻呀什么的，说实在的，这得出的结论就是没用的了。为啥？寺院的经济问题，它的实际运作材料，碑刻根本是没用的，比如说我要盖座殿堂，有不少的信众、居士、达官贵人捐了款，这些我是要刻在碑上的，但这远远不是寺院经济运作的全部。寺院经济的运作情况，宗教局掌握、佛教协会掌握，象我们佛学院，每个月都向佛教协会送报表，当时宗教局要我也每个月给他们送，我倒没有那么作。你若要研究寺院经济，你得到寺院里，给师父作朋友，住上个一年半载，这也不能保证你能得到真实情况。

咱们都是中国人，都该知道中国的社会运作，明面上的规则，所起的作用实际上是有限的，潜规则在真正起着决定性的作用。根据明面上的材料来研究，得出的结论很可能是反着的，你要是只凭《人民日报》就来研究中国建国以来的情况，你得出的结论能可靠吗？档案解密了，凭它，可靠程度就高多了。有一位外国学者，根据二十四史，算出来在宋朝，中国是世界上最富的国家，中国的学者不都是嘲笑他的嘛？人家可不服气了：我这数据是有根据的，你们说不对，那你们自己算算<sup>①</sup>！那一年政协会议，问房地产老板，根据你们的材料，成本真是没多少，可房价咋就不能降下来呢？老板说，不能拿到明面上的成本太高啊~~这是一样的！支撑一座冰山的，水下部分更重要！

这就涉及到了啥是真实？公开的材料，不是“真实”的，不是说刻意造假了，而是说它不能反映整体状况。真实有材料真实、有思想真实，史料真实我始终不看好，咱们这次研讨会，当时定以文献为主题，我就不大看好，可惜学术委员会投票的时候，大家是多数派，我少数服从多数了，但我观点并没有改变。思想真实才是真实，因为思想造假根本不可能。佛教是围绕开示悟入佛之知见而展开的，世间的坏蛋已经够多了，我们为啥还要往里头加呢？我们佛教要化作一股清流，往滚滚红尘中间加入清流，以之来消解世间的坏，佛教在世间存在的理由，就是提升世道

<sup>①</sup>这里说错了。英国的麦迪森统计的，是清朝而不是宋朝。见2013年12月31日《深圳晚报》第B07版《清朝GDP世界第一靠谱吗？》[http://wb.sznews.com/html/2013-12/31/content\\_2739543.htm](http://wb.sznews.com/html/2013-12/31/content_2739543.htm)。或见[http://news.ifeng.com/gundong/detail\\_2013\\_12/31/32614643\\_0.shtml](http://news.ifeng.com/gundong/detail_2013_12/31/32614643_0.shtml)。文章里头有一一数年前，麦迪森曾傲慢地面对质疑声，他说，“你们不同意我的，那你们自己算出来给我看看。”

人心，不能使我们境界提升的，不取！不然世间要佛教干啥呢？宗教的作用，就是消解世间的坏，至于说有没有真正起到这作用，我们确实是努力了，至少我自己，是真的努力了！但学者，千万不要当坏蛋，你把我的努力抵消了，我倒没什么，但你把世道人心往坏里整了，你实质上是全人类的敌人！当然，可能你没有意识到自己作的是坏事，还一直以为自己追求“客观”，我有责任提醒你！不过，世间可能会因为所谓的客观而把你引为同道，引为同道也不值得赞扬，那是他愚痴。文献组有一位讲美学，唯识论坛里也有一位讲美学的，美给真，它不是同向的！

还有，王老师说写寺志，要客观的话把和尚中间的杀人犯也得写上，不准写！这事儿，在其他材料中抹不去的，但不能出现在寺志中，寺志也好，僧传也好，我们的目的是提升世道人心的、是弘法的！所以一定得有选择、有取舍！这才是围绕佛教的核心，这个立足点可不敢动摇！

我再说一个本不该给大家说的：佛教的祖师，明面上是一代代往下传，比如说临济宗，现在已经有四十八代了——虚云老和尚是四十三代；天台宗的法卷，也有四十七代了，但这与祖师实际上没有关系。现在有接了临济法卷，但连临济禅法是啥也说不出来的，连禅宗重要的典籍都没摸过。其实祖师是从当下往前找的。比如说慧能，他很厉害了，也有了创宗立派的意思了（创宗立派的意思是最重要的，所以法海、神会等在佛教史上的地位，我个人以为应该再突出一些才是），于是就往前找，他到印度去找了二十八代祖——注意，是他往前找的，事实上根本就不是从印度一代代往下传的。不然何至于胡适说“整个一部禅宗史，就是一部造假史”呢，胡适是一个“纯粹”的学者，他哪里知道那些不出现在文献中的内情呢？天台宗也往前找，人家在印度就只找了二十四代……要真是根据法卷就以为某人是某宗的祖师，这是不对的。明面上的材料，和事实情况基本上是不靠的。

我不再多说了，泄露天机是要遭天谴的。

……